

## 近年来欺骗公证的情况增加 北京将建欺骗公证黑名单查询系统



被查获的假证件摄影/本报记者 刘晓玲

北京青年报记者近日从北京的多个公证处了解到，从去年年初开始，冒名顶替办理公证的情况有较大幅度的增加。

近年来，当事人利用伪造证件及虚假材料欺骗公证的情况也是屡见不鲜，仅北京市中信公证处的一位公证员唐骞没收的各种假证件已有一百多本。北京市公证协会会长、长安公证处主任周志扬表示，公证处几乎每天都会遇到有当事人提供虚假材料的情况，欺骗公证的现象已成为公证行业“最痛点”。

市司法局公证管理处表示，全市公证系统将建立欺骗公证黑名单诚信查询系统，造假者只要被一家公证处发现，全

市所有公证处将一并拒绝为其办理相关公证。

业内人士呼吁，相关部门尽快出台应对措施，建立全市各职能部门共享的信息平台，以确保公证的法律权威性。

## 假证件

### 女子丈夫去世之后

#### 拿假离婚证骗公证

2017年6月的一天，一名50岁左右的女士和一名年轻人来到北京市中信公证处，两个人径直走到公证员助理毛凯悦的办公桌前。

年轻人自称来自典当行，两人要办理借款合同的公证，由于借款的标的额都在上百万元，也还需要办理抵押登记的委托书。

中年女士和毛凯悦说，自己已经离婚，但没有办离婚证。

随后，她拿出一份显示为2006年崇文区人民法院出具的离婚纠纷调解书。调解书显示，位于北京市东城区（原崇文区）的一套价值近千万的房产归这名女士个人所有。

“这个调解书一看就是山寨货。字体、纸张、排版都与真的有很大区别。”公证员说，这名女士拿来的材料中，不但调解书上的生效日期有问题，户口簿上的章“一看就是印上去的，不是盖上的。”

实际上，这名女子的丈夫已经去世，她想拿假离婚调解书和户口簿变相继承财产。

北京市公证协会会长、长安公证处主任周志扬告诉北青报记者，目前已发现类似上述多起恶意欺骗公证员的情况。甚至有些连环骗局的受害人，最初自己拿着假的离婚调解书和户口簿，成功骗过公证员办理相关公证。在发现自己被骗，房屋被转卖后，又主动到公证处自我揭发要求撤销公证。

北青报记者了解到，在办理公证时，提供虚假材料、作出虚假陈述或找人冒名顶替是违法行为，行为人需承担相应的民事甚至刑事责任。但到目前为止，欺骗的事件很多，但够刑事处罚的案件却很少。

## 假亲属

### 丈夫为办银行贷款

#### 带假妻子现场公证

周志扬说，对于假证的情况，公证员根据对各类常见证件的鉴别经验以及与其他证件、资料的相互印证，一般可以识别，还可以在受理后向相关机构核实。但面对“假亲属”的情况，则需要借助科技手段与办证经验相结合来辨别真伪。

长安公证处的工作人员就曾经遇到过一名带着“假媳妇”办理公证的男子。

这名客户准备向银行贷款，与银行共同申请办理赋予借款合同强制执行效力公证。

办理当天，这名男子表示自己有急事，希望公证员尽快办理，同时强调妻子在楼下等车位，受理手续准备好了再叫她上来签字。

由于这名男子一年前曾经办理过此项业务，公证员在逐一审核相关证件及贷款材料后，还从本处公证业务系统中调取了一年前的身份、婚姻证件，经比对一致。

这时候，当事人通知“妻子”上楼来签字。“妻子”戴着口罩，称自己感冒了，匆忙准备签字离开。

公证员请她摘下口罩，进行人脸识别，“妻子”极不情愿、神态慌张。现场比对显示，“妻子”和身份证件相似度不到20%，未能通过审核。

面对公证员的质询，借款当事人坦言，身份证、结婚证都是真的，但妻子在国外，自己着急贷款，觉得自己是公证处的“老客户”，便带着“假媳妇”试图蒙混过关。

北青报记者在长安公证处看到，无论是办公室台式电脑还是所有公证人员的手机上，都安装了身份认证管理系统，包括通常所说的“人脸识别系统”，长安公证处也以“审查太严”著称于业内外。

## 假关系

### 棚户改造拆迁公证

#### 识破多起“假祖孙”

长安公证处主任助理陶峰介绍，近两年随着公证行业警惕性以及鉴别技术的提高，许多当事人发现用假人、假证已经难以欺骗公证员，随即想出了“真证假关系”的欺骗手法，即：使用非法手段获取合法证件，但证件上记载的信息是虚假的，或者形式合法但实质违法。

长安公证处、东方公证处、信德公证处于2017年承接的“望坛棚户区改造”拆迁公证中，一些违法行为人为了实现将回迁房屋指定给不符合拆迁政策的非亲属购买的目的，使用非法手段更改户口簿上的信息，骗取公证文书。现场审核时，均被公证员识破，其中，通过户口簿上祖孙三代的年龄差看出破绽，识破虚假“祖孙关系”的就有多起。

还有一位当事人崔某，本身名下已有多套房屋，为了规避北京市商品房限购政策继续购买房产，便与“房屋出售人”在异地假结婚，婚内将房屋进行“夫妻更名”后再离婚。这样，不仅实现了购买房屋的目的，而且逃避了大额房产交易税。

崔某在向公证处申请办理该套房屋银行贷款强制执行公证时，提供的结婚证、离婚证都是真的，但在公证员例行核实婚姻的过程中，查出其之前有另一段婚史并且在未办理离婚的情况下，结了第二次婚。那么，第二次婚姻期间取得的房屋，其权利瑕疵毋庸置疑，因此，公证员拒绝受理崔某办理借款公证的申请。

陶峰说，像这样的“真证假关系”欺骗公证现象，绝大多数都发生在与不动产处分相关的公证事项中。

## 难点

### 不动产公证大幅增

#### 多种证件真假难辨

周志扬说，欺骗公证处的现象自有公证业务开始就存在，只不过以前没那么严重。但是近年来，随着房子价格的大幅度提高，利用房屋行骗的花样越来越多，而由于限购等政策因素，导致一些违法者铤而走险，利用“真证假关系”等欺骗手段规避国家政策，逃缴税款。

这个大背景下，在房屋买卖、抵押过程中，政府、金融机构及各方当事人都需要借助公证法律制度保障交易安全，有关不动产的公证事项大幅度增加，与此同时，制假、用假、冒名顶替，骗取公证文书的案件也随之增加。难辨真假目前已成为公证行业最痛点。

北青报记者了解到，由于目前相关部门如民政、房管、公安、法院等部门的信息系统并未与公证系统实行联网，给办理公证所需材料的真实性审核带来了严峻的考验。

比较困难的是：法院的判决书、调解书等关于婚姻的案件，因为涉及个人隐私无法上网，而由于婚姻变故而产生的公证事项又相当多，给公证员的核实带来了困难；民政部门的婚姻状况相关资讯，公证部门也无法做到即时查询；房产证的纸张比较特殊，公证员基本可以识别真假，但法院相关文书却非常难以辨识真伪。

周志扬说，公证文书彰显的是公信力，为了确保国家、集体和公民个人财产不受损失，必须彻底从立法上、司法上

解决骗取公证文书的问题，让违法犯罪者付出代价。

业内人士呼吁，相关部门急需出台应对措施，建立全市各职能部门共享的信息平台，以确保公证的法律权威性。

措施

全市三家公证处有

近四百人上黑名单

北青报记者在采访中了解到，目前本市的部分公证处，已自行建立了欺骗公证黑名单系统。长安、方圆、中信等公证处，都要求公证员将自己遇到的提供虚假材料的当事人，及时录入本处的计算机系统。长安公证处还设有专职部门负责搜集汇总公证员接到的“假人”、“假证”信息以及不诚信当事人记录，及时将其编辑成警示信息，以微信群的方式，发布在本处业务研讨群及北京公证行业交流群中。截至目前，上述三家公证处的黑名单里已有近400人。

市司法局公证管理处表示，面对日益严重的用虚假信息骗取公证的现象，正着手出台系列应对措施。对于那些已经掌握的“假人”、“假证”、“假协议”、“假关系”等等，一律列入黑名单。全市公证系统将建立欺骗公证黑名单诚信查询系统，并将该系统纳入全社会的诚信信息查询系统。

欺骗公证黑名单诚信查询系统建成后，本市公证机构凡是发现涉及提供虚假证件、证明文件骗取公证书的；冒用他人居民身份证、使用骗取的居民身份证、房产证，或者使用伪造、变造的居民身份证、房产证的；伪造、变造或者买卖伪造、变造的公证书、公证机构印章的；使用伪造、变造的公证书实施诈骗的；中介组织等机构的人员，教唆、引诱他人进行以上违法行为的以及公证当事人或利害关系人其他不诚信行为的，均会将其录入个人诚信档案。只要被一家公证处发现，全市所有公证处将一并拒绝为其办理相关公证。

文/本报记者 刘晓玲

从有效满足社会需求、提升行业竞争力等角度讲，快递业转型升级的步伐还应迈得更大。

观察人士称：很多上市公司在收购手游公司后，股价得到了大幅提升，同时也推高了手游公司的估值。

当前文章：<http://www.wallfaves.com/9nu.pdf>

发布时间：2018-01-21 09:00:52

[妖女迷行](#) [天域神座](#) [银河国际装饰](#) [诛仙2](#) [商用电磁炉](#) [张大春](#) [定制衣柜](#) [商用电磁炉](#) [宝马i3](#)  
[花果山](#)